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РОЗДІЛ ІІ.
КИТАЙ У СУЧАСНІЙ СИСТЕМІ

 МІЖНАРОДНИХ ВІДНОСИН

2.1. Динаміка американсько-китайських відносин 
в кінці ХХ–ХХІ ст. як свідчення нової ролі Китаю 

у міжнародній системі 

Продовж останніх десятиліть роль Китаю у міжнародній системі 
суттєво зросла і набула нових характеристик, про що свідчать його 
відносини з провідними державами світу, суттєве посилення впливу 
у Південно-Східній Азії, Африці, Латинській Америці, в країнах 
пострадянського простору, участь у «великій двадцятці», успішна за-
кордонна інвестиційна політика, започаткування великих проектів 
глобального характеру, таких, як Азійський банк інфраструктурних 
інвестицій і «Один пояс, один шлях». Свідченням цього є й динаміка 
американсько-китайських відносин, у яких відбулися важливі тран-
сформації, пов’язані як із внутрішніми процесами в обох державах, 
так і зі змінами в міжнародній системі в цілому.

За президентства Дж. Г. У. Буша (1989–1993 рр.) і Б. Клінтона (1993–
2001 рр.) основне місце у відносинах між США і Китаєм посідали тор-
говельно-економічні питання — проблеми доступу до ринку, захисту ін-
телектуальної власності, торговельного дефіциту, переговори про вступ 
Китаю до міжнародної торговельної системи ГАТТ і Світової торговель-
ної організації (СОТ), після її утворення у 1995 р. Вирішальний вплив на 
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розвиток цих відносин мали масштабні економічні перетворення у Китаї, 
унаслідок яких він став важливим торговельним партнером США, вели-
ким ринком для американських товарів, послуг, інвестицій. Зі свого боку, 
США стали для Китаю найбільшим експортним ринком. У  1993 р. на 
американський ринок надходило 38% китайського експорту [18, с. 1924]. 
Проте відмінності у поглядах на демократію і права людини суттєво 
ускладнювали відносини між двома державами.

Перша адміністрація США постбіполярного періоду, очолювана пре-
зидентом Дж. Г. У. Бушем, не мала сумніву щодо перспектив Китаю як ве-
ликої держави і продовжувала реалізацію стратегії його «широкого залу-
чення», розпочату попередньою адміністрацією Р. Рейгана. В умовах різ-
кого погіршення двосторонніх відносин після придушення китайським 
урядом акцій протесту в Пекіні у червні 1989 р. Дж. Буш доклав багато 
зусиль, щоб зберегти їх від повного розриву. Для цього він акцентував на 
багатосторонній взаємодії з Китаєм у міжнародних справах взаємного ін-
тересу. США і Китай співпрацювали у Раді Безпеки ООН з питань міжна-
родної протидії Іраку у зв’язку з анексією ним Кувейту та урегулювання 
камбоджійської проблеми, провели успішні переговори стосовно приєд-
нання Китаю, Гонконгу і Тайваню до форуму Азійсько-Тихоокеанського 
економічного співробітництва (АТЕС); Пекін погодився здійснювати 
тиск на Північну Корею, щоб унеможливити її перетворення на ядерну 
державу тощо. У 1992 р. розпочалися двосторонні торговельні перегово-
ри між США і Китаєм, результатом яких стало підписання ними Угоди 
про ринковий доступ (жовтень 1992 р.).

Остання Стратегія національної безпеки США, розроблена адмі-
ністрацією Дж. Г. У. Буша (січень 1993 р.), вміщувала положення про 
потребу уважно стежити за появою на світовій арені Китаю, «підтри-
мувати, стримувати чи балансувати» її мірою, необхідною для захисту 
інтересів США [6, с. 7–8].

За президентства Б. Клінтона інтереси США полягали передусім у 
створенні в Китаї сприятливих умов для американського бізнесу і лік-
відації диспропорцій у двосторонній торгівлі. У 1993–1999 рр. у США 
щорічно розглядалося питання стосовно продовження для Китаю ста-
тусу «найбільш сприятливої нації» в торгівлі, яке Конгрес США пов’я-
зував із прогресом у сфері прав людини в КНР.
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Для Китаю важливим було питання про приєднання до системи 
ГАТТ/СОТ, що, між іншим, залежало від торговельних переговорів 
зі США. Найбільш чутливою для нього була тайванська проблема, 
пов’язана з об’єднанням країни. Продаж Америкою військової тех-
ніки Тайваню викликав різкі протести Пекіна і звинувачення США в 
порушенні політики «одного Китаю». Китай публічно засуджував «ге-
гемонізм» США, захищав власну концепцію прав людини з трибуни 
ООН, продовж кількох років блокував прийняття резолюцій західних 
держав на Женевській конференції з прав людини [12, с. 45].

Серйозним випробуванням американсько-китайських відносин 
була Тайванська криза 1995–1996 рр., яка окреслила можливий сце-
нарій силового приєднання Тайваню до материкового Китаю і амери-
кансько-китайського збройного зіткнення. Під впливом Тайванської 
кризи відбулося різке погіршення американсько-китайських відно-
син, а також суттєві зміни у східноазійській стратегії США. Стратегія 
«залучення» Китаю в економічній сфері була доповнена стратегією 
«хеджування» (тобто перестрахування), що включала зміцнення регі-
ональних союзів США у сфері безпеки.

Китай у цей час також сформулював нову концепцію безпеки, що 
отримала розвиток у наступні роки. Її виявом стала активізація зов-
нішньої політики КНР у різних напрямках, включаючи «сировинну» 
й «енергетичну» дипломатію в країнах Африки, Латинської Америки 
і Близького Сходу, підписання угод про стратегічне партнерство із 
сусідніми й впливовими світовими державами. Новим явищем у зов-
нішній політиці Китаю стала його участь у регіональних багатосто-
ронніх інституціях, чого він раніше уникав. «Нова концепція безпеки» 
відображала новий підхід Китаю до регіонального співробітництва і 
була значною мірою спрямована на зменшення американського впли-
ву на китайській периферії без прямої конфронтації зі США. Її важ-
ливим елементом було просування азійсько-центричного підходу до 
регіональної безпеки на противагу американським двостороннім вій-
ськово-політичним альянсам в АТР [10, с. 6].

Після Тайванської кризи, в умовах суттєвого зростання у США 
антикитайських настроїв, адміністрація Б.  Клінтона акцентувала на 
існуванні у двох держав багатьох спільних інтересів і ініціювала у 
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травні 1996 р. регулярний «стратегічний діалог» між ними з метою 
обговорення спірних питань [38, с. 76]. З американської перспективи 
перетворення Китаю на один зі світових «центрів сили» було неми-
нучим, тож для миру і стабільності у Східній Азії було важливо інте-
грувати його в міжнародну систему. Вплив Китаю на Північну Корею 
мав ключове значення для переговорів у сфері ядерного нерозповсю-
дження. З китайської перспективи напружені відносини зі США, які 
мали вирішальний голос у міжнародних — регіональних і глобальних  
— інституціях, обмежували зовнішньополітичні можливості КНР та 
її доступ до американських ринків, що мало суттєве значення для її 
економічного розвитку.

У жовтні — листопаді 1997 р., в умовах розгортання Азійської 
фінансово-економічної кризи, відбувся візит до США Голови КНР 
Цзян Цземіня — перший офіційний візит глави КНР за 12 років. Він 
започаткував процес встановлення «конструктивного і стратегічного 
партнерства» між двома державами, які виявили намір будувати кон-
структивні відносини, розширювати сфери спільних інтересів і здійс-
нювати консультації в питаннях, де їхні підходи не збігалися.

Зі слів Цзян Цземіня, «Ми всі бажаємо підтримувати мир, стабіль-
ність і процвітання в Азійсько-Тихоокеанському регіоні і в цілому сві-
ті. Ми усі хочемо уникнути поширення зброї масового знищення. Ми 
усі намагаємося створити відкриту і міцну міжнародну торговельну 
систему. Ми усі відчуваємо потребу вирішувати численні транснаці-
ональні питання спільної стурбованості. Ми усі зацікавлені в розши-
ренні обмінів і співробітництва в багатьох сферах. Як постійні члени 
Ради Безпеки ООН, Китай і США несуть на своїх плечах критичну від-
повідальність за мир і безпеку в світі» [30, с. 171–172].

Під час візиту дві сторони домовилися про регулярні саміти і ді-
алог на високому рівні між представниками урядів із широкого кола 
проблем безпеки, створення «гарячої лінії» між президентами, зміц-
нення контактів між військовими. Китай підтримав спільну ініціативу 
США і Республіки Кореї щодо проведення чотиристоронніх перегово-
рів із КНДР.

У червні — липні 1998 р. відбувся офіційний візит Б. Клінтона до 
КНР, який став першим візитом Президента США до Китаю з лютого 
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1989 р. Значна увага під час візиту приділялася торговельно-еконо-
мічним питанням і вступу Китаю до СОТ. Високу оцінку Б. Клінтона 
отримала підтримка Пекіном обмінного курсу юаня в умовах 
Азійської фінансово-економічної кризи, що дозволило уникнути її 
поглиблення. Дві держави зайняли спільну позицію щодо перего-
ворів із КНДР та у зв’язку з ядерними випробуваннями Індії і 
Пакистану (травень 1998  р.), які спричинили ускладнення безпекової 
ситуації в Східній Азії [19, с. 106]. У тайванському питанні, найбільш 
важливому для КНР, Б. Клінтон озвучив принципи «трьох ні» і 
заявив про політику «одного Китаю» найбільш чітко за увесь період 
після 1972 р. Важливе значення мало публічне обговорення 
президентами двох держав питання про права людини на спільній 
прес-конференції, яка транслювалася у прямому ефірі [33, с. 1175].

Саміти Клінтон — Цзян призвели до інтенсифікації двосторонніх 
обмінів на різних рівнях, включаючи військові, які прогресували від 
розвитку довіри до спроб реального співробітництва. У 1998 р. було 
підписано Військово-морську консультаційну угоду — першу офіцій-
ну угоду між двома державами у військовій сфері, досягнуто домовле-
ності про взаємну присутність їхніх спостерігачів під час військових 
навчань. У 1999 р. США відвідали судна китайського ВМФ, китайська 
військова делегація отримала доступ до дослідницьких ядерних лабо-
раторій США [14]. 

Проте у 1999 р. відносини між США і Китаєм знову ускладнилися. 
Пекін різко прореагував на продаж Америкою Тайваню літака-вини-
щувача і радарної системи раннього попередження. Він також засудив 
повітряну кампанію НАТО в Югославії (березень — червень 1999 р.), 
що здійснювалася без рішення РБ ООН, просування США резолю-
ції стосовно Китаю в Комісії з прав людини в Женеві та Національну 
програму протиракетної оборони США, що означала перегляд Ва-
шингтоном Договору про обмеження систем протиракетної оборони 
(ПРО) 1972 р. Кульмінацією загострення двосторонніх відносин став 
інцидент 7 травня 1999 р., коли під час авіаударів НАТО по командних 
точках Белграда бомба випадково потрапила у китайське посольство.

У такій складній атмосфері завершилися американсько-китайські 
торговельні переговори щодо вступу Китаю до СОТ (листопад    1999 р.)  
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і відбувалися дебати з приводу її ратифікації Конгресом. Б. Клінтон 
підписав відповідне законодавство лише у жовтні 2000 р.

Отже, за другої адміністрації Б.  Клінтона американсько-китай-
ські відносини піднялися на новий рівень. Вашингтон визнав ключо-
ву роль Китаю у вирішенні північнокорейської проблеми і підтримав 
його вступ до СОТ, тоді як Пекін виявив себе «відповідальним» ре-
гіональним актором під час Азійської кризи і приєднався до режиму 
нерозповсюдження. Водночас посилився спротив Китаю як нового 
«центру сили», що народжувався, домінуванню США у міжнародній 
системі, що обумовило просування ним концепції багатополюсного 
світового порядку і альтернативних механізмів регіональної безпеки.

Джордж Уокер Буш під час президентської кампанії 2000 р. ха-
рактеризував Китай як «конкурента, а не стратегічного партнера» 
[4, с. 29]. Водночас він виступав за розвиток торговельних зв’язків із 
Китаєм на противагу більш жорсткій лінії, яку обстоювала частина 
Республіканської партії. Такий підхід конкретизував держсекретар 
К. Пауелл: «Китай не є стратегічним партнером. Але Китай також не 
є неминучим і непримиренним ворогом. Китай — це конкурент, по-
тенційний регіональний суперник, але також і торговельний партнер, 
готовий співпрацювати у сферах, де стратегічні інтереси перетина-
ються» [22, с. 19].

У перші місяці перебування в Білому домі Дж.  У.  Буш прийняв 
більш жорсткий курс відносно Китаю, ніж попередня адміністрація. 
Це засвідчили американсько-китайський дипломатичний конфлікт у 
квітні 2001 р. у зв’язку із перехопленням китайськими винищувача-
ми американського розвідувального літака над о. Хайнань і схвален-
ня Дж. Бушем п’ятимільярдного пакета продажу зброї Тайваню, най-
більшого з часу президентства Дж.  Буша-старшого. Незважаючи на 
сильну опозицію Китаю, президент Дж. У. Буш у серпні 2001 р. заявив, 
що Америка вийде з Договору про обмеження систем протиракетної 
оборони (ПРО) у зручний для неї час. У результаті цих подій відбувся 
тимчасовий розрив американсько-китайських військових контактів.

Після терористичних атак на США 11 вересня 2001 р. американ-
сько-китайські відносини знову суттєво покращилися. Президент 
Цзян Цземінь надав глобальній антитерористичній кампанії під ке-
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рівництвом США повну дипломатичну і моральну підтримку. Відбув-
ся двосторонній обмін фахівцями з антитерористичної діяльності, 
встановлено механізми обміну розвідувальною інформацією тощо. 
Виявом підтримки китайським урядом війни з тероризмом стала від-
сутність заперечення з його боку розгортанню американської присут-
ності в Центральній Азії.

Події 11 вересня дали відповідь на питання, хто був основним про-
тивником Америки — тероризм, у зв’язку з чим стурбованість щодо 
потенційної небезпеки з боку Китаю стала для американського уря-
ду менш значущою. Під час першої зустрічі з Цзян Цземінем у жовтні 
2001 р. на саміті АТЕС у Шанхаї Дж. У. Буш висловився за «щирі, кон-
структивні й кооперативні» відносини з Китаєм [36, с. 222–223], що 
стало гаслом його адміністрації на наступні роки. У лютому 2002 р. 
відбувся візит Дж. У. Буша до Пекіна, а у жовтні 2002 р. він приймав 
Цзян Цземіня на своєму ранчо в Кроуфорті, штат Техас, що було зна-
ком особливого визнання важливості країни, яку представляв гість 
[1, с. 125]. На саміті, крім традиційних питань, обговорювалися кризи 
в Іраку й Північній Кореї. За його результатами було оголошено про 
відновлення двосторонніх військових обмінів на найвищому рівні та 
дискусій у сфері прав людини.

У 2003 р. було започатковано Американсько-китайський діалог у 
сфері безпеки, під час якого відбувалися дискусії двох сторін із пи-
тань нерозповсюдження, роззброєння, контролю над озброєнням та 
інших міжнародних проблем безпеки. Китай погодився приймати ба-
гатосторонні переговори щодо північнокорейської ядерної проблеми 
й активно спонукав КНДР взяти в них участь. Під час цих переговорів 
Пекін тиснув як на Пхеньян, так і на Вашингтон стосовно взаємних 
поступок; переконував Пхеньян повернутися до столу переговорів, 
коли їх було перервано. Водночас китайський уряд виступав проти 
жорстких економічних санкцій щодо КНДР, підтримував бажання 
Пхеньяна отримати гарантії безпеки.

Співробітництво в боротьбі з тероризмом і урегулюванні пів-
нічнокорейської ядерної проблеми та прогрес у переговорах у сфері 
торгівлі дали підстави держсекретарю К. Пауеллу у вересні 2003 р. ха-
рактеризувати відносини між США і Китаєм як найкращі з часу пер-
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шого візиту президента Р. Ніксона до Китаю в 1972 р. [26]. Такі оцінки 
звучали й під час візиту китайського прем’єра Вен Цзябао у Вашинг-
тон у грудні 2003 р. Дж. У. Буш високо оцінив дії Китаю у боротьбі з 
тероризмом, переговорах із Північною Кореєю і розбудові глобальної 
торгівлі та охарактеризував його як «дипломатичного партнера» США 
[37, с. 227–228].

Проте в цей час знову загострилися суперечності, в основі яких 
була недовіра держав одна до одної. Так, стурбованість Пекіна викли-
кали реструктуризація системи військового розгортання США, збіль-
шення морської і повітряної присутності США у Східній Азії, зміц-
нення американсько-японського альянсу і «доктрина Буша» (2002 р.), 
що визнавала можливість нанесення США превентивного удару по 
будь-яких цілях у будь-яких державах, якщо вони вважалися достат-
ньою загрозою для їхньої національної безпеки. Існували підозри, що, 
скориставшись війною з тероризмом, США могли здійснювати стра-
тегічне оточення Китаю, реалізовувати стратегію його стримування. 
Після початку інтервенції США в Іраку (березень 2003 р.), яка відбу-
валася без санкції ООН, суттєво посилилася критика Пекіном одно-
бічних дій Вашингтону у світових справах.

На початку ХХІ ст. набули нового значення торговельні перего-
вори між двома державами. Після вступу Китаю до СОТ (грудень 
2001 р.) обсяги його зовнішньої торгівлі, у тому числі зі США, знач-
но зросли. У 2006 р. Китай був третім торговельним партнером США, 
Америка для Китаю — другим. Американські компанії в Китаї інве-
стували кошти в майже 50 тис. проектів, обсяг реальних інвестицій 
перевищив 50 млрд дол. Китай став одним з основних джерел їхніх 
закордонних прибутків [2]. Хоч зростання американського експорту 
до Китаю суттєво перевищило експорт до будь-якої іншої держави, 
проте в цілому імпорт США з Китаю у 2004 р. у п’ять раз перевищував 
експорт. На літо 2005 р. торговельний дефіцит США з Китаєм склав 
162 млрд дол. [31, с. 8, 15].

Паралельно зі зростанням китайського експорту у 2004–2005 рр. 
визначилася тенденція до значного щорічного збільшення валютних 
резервів Китаю, що, на думку американських експертів, свідчило про 
нечесні практики Пекіна, пов’язані з утриманням заниженого курсу 
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юаня. Під тиском Вашингтона у липні 2005 р. Китай відійшов від кур-
су фіксації юаня до американського долара, якого він дотримувався 
продовж 10 років. Розпочалося реформування механізму формуван-
ня обмінного курсу юаня і запровадження гнучкого валютно-обмін-
ного курсу на основі ринкового співвідношення пропозиції і попи-
ту [3]. У результаті цих заходів продовж 2005–2008 рр. китайський 
юань зріс у ціні, проте це не призвело до зменшення торговельного 
дефіциту США з Китаєм. Навпаки, він зріс і склав у травні 2008 р.          
256 млрд дол. [34, с. 4].

У 2007 р. вперше Китай зробив більший внесок у глобальне еко-
номічне зростання, ніж США. Збільшилося фінансування Китаєм де-
фіциту державного бюджету США, що зростав. У вересні 2008 р. він 
замінив Японію як найбільший кредитор США, утримувач їхніх дов-
гострокових облігацій державного боргу. Це уможливлювало фінан-
сування американським урядом державного дефіциту й утримання 
низьких банківських ставок, і водночас підтримувало американський 
ринок для китайських товарів, оскільки визнавалося, що його змен-
шення матиме негативний вплив на китайську економіку.

Отже, склалася взаємозалежність між США та Китаєм на рівні по-
зичальник — кредитор, яка тісно пов’язала дві держави в їхній вза-
ємозалежності. Вона була охарактеризована відомим британським 
істориком Н. Фергюсоном як народження нової «подвійної держави» 
під назвою «Чаймеріка» (від злиття англомовних назв «Китай» і «Аме-
рика»). Паралельно виникла стурбованість Вашингтону стосовно 
можливості дестабілізації китайським урядом американської еконо-
міки у випадку одноразового продажу ним значної частини боргових 
зобов’язань США [34, с. 6].

Новим чинником американсько-китайських відносин на початку 
ХХІ ст. стала їх конкуренція у Південно-Східній Азії (ПСА) й ши-
ршому Азійсько-Тихоокеанському регіоні (АТР). У  зв’язку з діями 
Китаю під час Азійської фінансово-економічної кризи 1997–1998 рр., 
сприятливими для регіональних держав, його почали оцінювати в 
регіоні більше з точки зору можливостей, ніж загроз, як це було в 
попередній період. Динамічна торгівля з Китаєм дозволила враже-
ним кризою державам досить швидко здолати її негативні наслідки. 
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Необхідність забезпечення китайської економіки сировинними ре-
сурсами і зростання золотовалютних резервів сприяли активізації 
інвестиційної політики Китаю за кордоном. Китайські інвестиції, 
передусім кредити, які надавалися на пільгових умовах, мали вража-
ючий політичний ефект. 

У цей час через зосередженість на війнах в Афганістані й Іраку США 
приділяли Південно-Східній Азії лише епізодичну увагу, а їх відносини 
з регіональними країнами були сфокусовані на сфері безпеки, у кон-
тексті реалізації глобальної стратегії у війні з тероризмом. Це дозволи-
ло Пекіну стрімко посилити свій політичний вплив у ПСА передусім за 
рахунок «м’якої сили» — економічної і культурної. Станом на  2005 р. 
Китай підписав низку важливих угод із регіональними державами і 
АСЕАН. Він також замінив США як найбільший торговельний партнер 
Японії, Республіки Корея і Тайваню. Значно зросли інвестиції Китаю в 
Північній Кореї (з 1,3 млн дол. в 2003 р. до 200 млн дол. в 2004 р.).

Менш нав’язливий, більш прагматичний і спрямований на спри-
яння розвитку, «пекінський консенсус» більше приваблював тих, для 
кого пріоритетною була національна, а не міжнародна безпека [7, 27]. 
Крім того, у цей час вже визнавалося, що жодна регіональна пробле-
ма не могла бути вирішена без співробітництва між США і Китаєм, у 
зв’язку з чим у Вашингтоні обговорювалося питання про створення 
нової регіональної архітектури за його участю [1, с. 105].

Стрімке поширення регіонального впливу Китаю мало серйоз-
ний вплив на американські інтереси у регіоні. Посилилася американ-
сько-китайська конкуренція за вплив у АТР, яка замінила американ-
сько-японську конкуренцію 1980–1990-х рр.

За влучною характеристикою американського професора Ж. Гар-
рісона, «Китай — не друг і не ворог», тож потрібно уникати колишньої 
спрощеної оцінки відносин із ним. США виявилися залученими до ба-
гатогранної гри, в якій Китай був терплячим гравцем, схильним як до 
співробітництва, так і до конкуренції, залежно від обставин. Влучним 
було порівняння політики Китаю з водою, яка, хоч і м’яка, але має ве-
личезну потенційну силу і врешті долає всі перешкоди. Це, на думку 
автора, спонукає США спрямовувати свою політику у напрямку роз-
витку стійких відносин співробітництва з Китаєм [16].
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Стратегія національної безпеки США 2006 р. відзначала тенденцію 
до перетворення Китаю на глобального актора, що вимагало від ньо-
го «відповідальних» дій на міжнародній арені. Висловлювалося спо-
дівання, що Китай дотримається своїх зобов’язань із «мирного роз-
витку» і співпрацюватиме зі США у вирішенні спільних викликів та 
реалізації взаємних інтересів [32, с. 40].

За аналізом впливового американського аналітика Р. Хаасса, го-
лови Ради із закордонних справ, міжнародна ситуація на початку 
ХХІ ст. створювала нові можливості для співробітництва між США 
і Китаєм, оскільки в новій глобальній системі, охарактеризованій 
ним як «безполярний світ», конкуренція та конфлікт між великими 
державами перестали бути рушійною силою міжнародних відносин. 
Позитивний розвиток американсько-китайських відносин, до якого 
варто прагнути, на його думку, мав відбуватися в рамках «вибірко-
вого партнерства», яке характеризувалося їх готовністю і здатністю 
співпрацювати і вирішувати ті проблеми, де їхні інтереси збігалися 
[34, с. 30–31].

Глобальна фінансово-економічна криза, яка розпочалася із США 
влітку 2008 р., сприяла подальшому посиленню міжнародного впливу 
Китаю і підняла американсько-китайське співробітництво на новий 
рівень. Оскільки кризу було неможливо врегулювати лише зусилля-
ми розвинутих держав у рамках традиційних практик, у 2008 р. було 
створено «велику двадцятку» як новий глобальний форум прийняття 
рішень із фінансово-економічних питань за участю не лише розвине-
них країн, але й тих, що розвиваються, включаючи Китай, що посили-
ло його роль у світовій політиці.

Меморандум М.  Олбрайт майбутньому президенту, обраному в 
2008 р., включав пораду уникати непорозумінь із Китаєм, оскільки він 
став дуже важливим — володів 300 млрд дол. у довгострокових казна-
чейських облігаціях США, був постійним членом РБ ООН, мав дипло-
матичний вплив у місцях, де США такого впливу не мали, міг впливати 
на збереження чи знищення мільйонів робочих місць у США [5, с. 194].

Б.  Обама був єдиним з усіх президентів США, хто не критикував 
попередника за надто «м’яку» політику щодо Китаю. Навпаки, будучи 
сенатором, він заявляв, що не бачить причин, чому в Тихому океані од-
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ночасно не може бути сильних США і сильного Китаю [31, с. 20]. У про-
грамній статті кандидата в президенти Б. Обами «Відновлення амери-
канського лідерства» зазначалася необхідність сприяти більш «відпо-
відальній» ролі Китаю як держави, що зростає, у вирішенні спільних 
проблем ХХІ ст. і розвивати з ним відносини, які розширюють співро-
бітництво і водночас зміцнюють здатність США конкурувати [23].

Стратегія національної безпеки першої адміністрації Б.  Обами 
(травень 2010 р.) приділяла велику увагу колективним діям держав. 
Лідерство США в нових умовах глобальної взаємозалежності визна-
чалося в ній як здатність долати перешкоди до співробітництва, ство-
рювати нові й поглиблювати партнерські взаємини, що вже існують, у 
кожному регіоні, здійснювати політику мобілізації більшої кількості 
партнерів для вирішення спільних проблем [21, с. 3–4]. Новою в іде-
ологічному забезпеченні зовнішньої політики США була концепція 
«багатопартнерського світу», який ґрунтується на співробітництві та 
спільній відповідальності сторін, на противагу «багатополярному сві-
ту», побудованому на конкуренції [15, с. 124].

На відміну від Дж. У. Буша з його надмірною зосередженістю на гло-
бальній війні з тероризмом і Близькому Сході, адміністрація Б. Обами 
здійснила «стратегічний поворот» або «перебалансування» політики 
США до Східної Азії як центру світового економічного зростання.

На початку президентства Б.  Обами в американсько-китайських 
відносинах домінували фінансові й торговельно-економічні питан-
ня. В  умовах розгортання глобальної фінансово-економічної кризи 
адміністрація Б. Обами звернулася до Пекіна з проханням збільши-
ти інвестиції в державний борг США, щоб забезпечити фінансування 
антикризової стимуляційної програми для порятунку американської 
економіки, а зрештою — уникнення краху світової фінансової систе-
ми. Її успішна реалізація була важливою також для китайського екс-
порту на ринки США і економіки Китаю в цілому. Так, перед кризою 
на США доводилося близько 19% експорту КНР. Суть ситуації, що 
склалася, Х. Клінтон виклала в інтерв’ю китайському телебаченню в 
лютому 2009 р. так: «Ми дійсно піднімемося або впадемо разом. Ми в 
одному човні й, чесно кажучи, пливемо в одному напрямку, до водо-
спаду» [13, с. 124]. 
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У 2009 р. купівля Китаєм боргових облігацій американського уряду 
значно зросла. У травні 2011 р. Китай володів 36% усіх іноземних бор-
гових зобов’язань американського уряду. Це призвело до подальшого 
посилення взаємозалежності двох держав. Багато хто вважав, що така 
ситуація ставила США у надмірну залежність від Китаю. У Пекіні також 
існувала стурбованість стосовно залежності китайських активів, інвес-
тованих у державний борг США, від стану американської економіки.

Оскільки Китай переніс глобальну фінансово-економічну кризу 
значно краще, ніж держави Заходу, це перетворило його на світово-
го кредитора й інвестора, посилило привабливість китайської моделі 
розвитку для країн глобального Півдня. Водночас китайська еконо-
міка суттєво постраждала внаслідок скорочення західних ринків, на 
які китайські підприємства постачали переважну більшість готової 
продукції. Тож глобальна криза знову засвідчила суттєве посилення 
взаємозалежності держав світу.

Визнання нової міжнародної ситуації спричинило ініціативу про 
створення «великої двійки» («G2») між США і Китаєм для спільного 
керівництва глобальною економічною системою. Вперше її висунув у 
2005 р. директор Інституту міжнародної економіки Петерсона у Вашинг-
тоні Ф. Бергсон. У січні 2009 р. з аналогічною ініціативою, але в контексті 
більш широкого геостратегічного співробітництва між США й КНР, ви-
ступив один із провідних теоретиків зовнішньої політики США З. Бже-
зінський [8]. Суть цих пропозицій полягала в тому, що США — найсиль-
ніша держава «статус-кво» і Китай — найбільша держава, що підніма-
ється, як дві найбільші економіки й члени Ради Безпеки ООН повинні 
працювати разом для протидії міжнародним проблемам, оскільки лише 
вони можуть забезпечити ті суспільні блага, яких потребує світ [9]. Ця 
ініціатива викликала значну увагу поза межами США і Китаю, про що 
свідчило її обговорення напередодні саміту «великої двадцятки» у квітні 
2009 р. і на саміті «ЄС — Китай» у травні 2009 р.

У квітні 2009 р., в умовах розгортання найбільш гострої фази гло-
бальної фінансової кризи, були досягнуті домовленості між президен-
тами Б. Обамою і Ху Цзіньтао про розширення економічних перего-
ворів, які домінували в американсько-китайських відносинах, до рів-
ня Американсько-китайського стратегічного й економічного діалогу, 
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який охопив широке коло двосторонніх, регіональних і глобальних 
питань поточного і довгострокового стратегічного інтересу.

Перший такий діалог відбувся у липні 2009 р. у Вашингтоні. У ви-
ступі на ньому Б.  Обама виклав своє бачення двосторонніх відно-
син між США і Китаєм як таких, що «формуватимуть ХХІ століття», 
«оскільки їх здатність до партнерства є передумовою до прогресу з ба-
гатьох найбільш важливих глобальних проблем» [9]. Однією з таких 
проблем були макроекономічні дисбаланси між США та Китаєм, які 
впливали на стабільність глобальної економіки. Китай надто багато 
заощаджував, а США — купували, наслідком чого був величезний 
дисбаланс у двосторонній торгівлі, тож Китай мав купувати амери-
канські боргові зобов’язання за рахунок надлишків своїх експортних 
над-ходжень. Іншою була проблема зміни клімату, оскільки США і 
Китай були найбільшими виробниками парникових газів.

Під час візиту Б. Обами до Китаю у листопаді 2009 р. лідери двох 
держав заявили про прагнення побудувати «позитивні, кооперативні 
й усебічні відносини», які служать інтересам американського і китай-
ського народів та світової громади. Проте з кінця 2009 р. розпочався 
черговий спад в американсько-китайських відносинах, проявом якого 
стало загострення суперечностей у фінансовій і торговельній сферах. 
Вашингтон критикував Пекін за штучне заниження обмінного курсу 
юаня, що створювало переваги для китайського експорту на амери-
канському й інших ринках, і врешті вело до глобального фінансового 
дисбалансу. Натомість серйозну стурбованість Пекіна викликав курс 
адміністрації Б.  Обами на зменшення вартості долара і обмеження 
імпорту, тоді як в інтересах КНР було збереження міцного долара і 
безперешкодного експорту китайської продукції на американський 
ринок. Крім того, різко негативну реакцію Пекіна викликало рішення 
адміністрації Б. Обами щодо продажу зброї Тайваню та зустрічі з Да-
лай-ламою.

Погіршенню двосторонніх відносин сприяли інциденти у Схід-
но-Китайському і Південно-Китайському морях, що відбулися у 
2010 р. У липні й жовтні 2010 р. Держсекретар Х. Клінтон виступила 
на східноазійських регіональних форумах із заявами про національні 
інтереси США у підтримці миру і стабільності в Південно-Китайсько-
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му морі, гарантуванні безперешкодної світової торгівлі й мирному 
врегулюванні конфліктів на основі багатосторонніх домовленостей. 
Такі заяви на тлі розбудови відносин США з регіональними союзни-
ками і партнерами у сфері безпеки розцінювалися в Пекіні як ознаки 
американської стратегії стримування КНР.

Після візиту до США Президента КНР Ху Цзіньтао у січні 2011 р. 
розпочався активний обмін двосторонніми візитами на різних рівнях, 
включаючи відновлення військових зв’язків. У  травні 2011 р. США 
відвідали міністр оборони і начальник генерального штабу армії КНР. 
У  червні 2011 р. відбулися перші консультації зі справ АТР, які ста-
ли регулярними, з метою координації політики двох держав щодо ос-
новних регіональних проблем.

Азійсько-Тихоокеанське турне Б.  Обами в листопаді 2011 р., яке 
було демонстрацією «перебалансування» політики США у бік Східної 
Азії, мало суперечливий вплив на американсько-китайські відноси-
ни. У Пекіні його оцінили в контексті реалізації Америкою стратегії 
стримування Китаю, з огляду на досягнення угоди про ротацію амери-
канських військ в Австралії, підтвердження союзних зобов’язань між 
США і Філіппінами, підтримку Америкою Східноазійського саміту на 
противагу форуму «АСЕАН+3», нові Основні напрямки стратегічної 
оборони США (січень 2012 р.).

Незважаючи на постійні заяви Б. Обами, що поглиблення відносин 
США з країнами АТР не відбувалося за рахунок Китаю і відносини з 
ним були їхнім пріоритетом, деякі американські експерти визнавали, 
що на темпи і характер «перебалансування» значною мірою вплинула 
регіональна поведінка Китаю у Південно-Китайському і Східно-Ки-
тайському морях у 2010 р., у зв’язку з чим регіональна політика США 
набула додаткового військового виміру. У червні 2012 р. секретар обо-
рони Л. Панетта повідомив, що згідно з новою оборонною стратегією 
США продовж кількох наступних років Пентагон здійснить передис-
локацію флоту, в результаті якої до 2020 р. близько 60% його складу 
буде розміщено в АТР [25]. У 2012 р. з’явилася теза про «гнучке парт-
нерство» між США і Китаєм, про їхні зусилля спрямовувати конку-
ренцію, яка є неминучою, в продуктивне, конструктивне русло [29].
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Незважаючи на активізацію, розширення і підняття першою адмі-
ністрацією Б. Обами двостороннього діалогу з КНР на вищий рівень, 
найбільшою проблемою в їхніх відносинах залишалася стратегічна 
недовіра, невпевненість щодо довгострокових цілей один одного і на-
слідків зрушень у розстановці сил на міжнародній арені. Адже історія 
свідчить, що держава, яка піднімається і швидко посилює владу, хоче 
вона того чи ні, кидає виклик установленому порядку й інтересам ос-
новних держав «статус-кво», у результаті чого попередні цикли пере-
балансування сили супроводжувалися конфліктами між ними.

В умовах «стратегічної недовіри» обидві сторони використовували 
стратегію «хеджування», тобто перестрахування від ризиків. Америка 
(держава — визнаний лідер) здійснювала «залучення» Китаю (держави, 
яка піднімається), розраховуючи на його пристосування до міжнарод-
ної системи. Водночас, готуючись до найгіршого варіанта, вона розбу-
довувала свою військову силу, зміцнювала альянси і партнерства з ре-
гіональними державами, щоб обмежити можливості Китаю, якщо він 
вирішить кинути їй виклик. Аналогічну стратегію здійснював Китай.

Проблемі «стратегічної довіри» приділялася значна увага у двосто-
ронніх переговорах між США і Китаєм, включаючи спільні заяви 
президентів під час інших зустрічей. Під час четвертого Американ-
сько-китайського стратегічного й економічного діалогу звучала теза 
про прагнення двох держав знайти нове рішення у ситуації, коли 
зустрічаються держава-лідер, яка намагається зберегти статус-кво, і 
держава, яка піднімається [28].

Після формування у 2013 р. другої адміністрації Б. Обами і прихо-
ду до влади в Китаї нового покоління лідерів (Голови КНР Сі Цзіньпі-
на і прем’єр-міністра Лі Кецяна) новим форматом взаємодії між ними 
став неформальний саміт президентів у Саннілендз (Каліфорнія) в 
червні 2013 р. з метою побудови довіри на персональному рівні. Саміт 
засвідчив існування сфер, у яких підходи двох держав збігалися (про-
блема зміни клімату) і тих, де вони розходилися (оцінка подій у Схід-
но-Китайському й Південно-Китайському морях, кібербезпека). Його 
важливими наслідками стали: угода про активізацію обміну між вій-
ськовими двох держав із метою кращого розуміння стратегічних намі-
рів один одного; створення спеціальних робочих груп із кібербезпеки, 
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зміни клімату і «чистої» енергетики, економіки і торгівлі; досягнення 
домовленості щодо відновлення переговорів стосовно двосторонньої 
інвестиційної угоди, призупинених у 2009 р. [35].

Після цього Б. Обама двічі відвідував Китай (у 2014 і 2016 рр.) для 
участі у багатосторонніх самітах. У  листопаді 2014 р. під час візиту 
Б. Обами до Китаю для участі в саміті форуму Азійсько-Тихоокеансько-
го економічного співробітництва (АТЕС) відбулися його двосторонні 
переговори з Головою КНР Сі Цзіньпіном. У вересні 2015 р. Голова Ки-
таю здійснив державний візит до США. На переговорах піднімалися не 
лише проблеми двосторонніх відносин, які зберігалися, але також між-
народні питання, включаючи тероризм і кліматичні зміни. Розуміння 
урядами двох держав потреби узгоджених дій щодо вирішення глобаль-
них проблем засвідчила, між іншим, їхня участь у досягненні багатосто-
ронньої Паризької угоди (2015 р.) у сфері зміни клімату.

Оскільки військовий аспект перебалансування в політиці США до 
Східної Азії виявився найбільш вираженим, пріоритетом другої адмі-
ністрації Обами стало більш чітке його визначення як багатосторон-
ньої концепції, яка не є переважно військовою, а охоплює різні сфе-
ри  — дипломатичну, політичну, економічну, нетрадиційної безпеки. 
Було зроблено акцент на просування міжнародних норм і правил, за-
безпечення їх дотримання всіма учасниками.

Центральне місце в зовнішній політиці адміністрації Б. Обами по-
сідало економічне залучення США до Східної Азії і сприяння регіо-
нальній економічній інтеграції в Азійсько-Тихоокеанському регіоні, 
що охоплює обидва узбережжя Тихого океану, на противагу східно-
азійській інтеграції з домінуванням Китаю у форматі «АСЕАН+3». 
Платформою для реалізації інтеграційних проектів США у торго-
вельно-економічній сфері був форум Азійсько-Тихоокеанського 
економічного співробітництва (АТЕС). На саміті АТЕС 2009 р. прези-
дент Обама ініціював створення Транс-Тихоокеанського партнерства 
(ТТП) як потенційної платформи для економічної інтеграції АТР.

Переговори зі створення ТТП, які вдалося успішно завершити в 
кінці 2015 р., стали центральним проектом його адміністрації у сфері 
зовнішньоторговельної політики. Ця угода включала 12 економік-чле-
нів АТЕС (США, Японія, Австралія, Нова Зеландія, Сінгапур, В’єтнам, 
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Малайзія, Бруней, Канада, Мексика, Перу, Чилі). Китай не приєднався 
до переговорів, натомість активно підтримав альтернативний про-
ект створення Регіонального усебічного економічного партнерства 
(РУЕП) у форматі «АСЕАН+6» (АСЕАН, Китай, Японія, Республіка 
Корея, Австралія, Нова Зеландія, Індія). Альтернативні проекти ТТП 
і РУЕП свідчили про суперництво між США і Китаєм за регіональний 
вплив і формування ними регіональної архітектури у своїх інтересах.

Після глобальної фінансово-економічної кризи помітно зріс ста-
тус Китаю як глобального актора, відповідно посилилася конкурен-
ція між Китаєм і США на глобальному рівні. Так, Китай увійшов до 
створеного у 2009 р. угрупування БРІК (з 2011 р. — БРІКС), який став 
платформою для тісніших політичних зв’язків і співпраці між держа-
вами-членами (Бразилією, Росією, Індією, Китаєм, Південно-Афри-
канською Республікою) у напрямку реформування глобальних фінан-
сових інституцій і посилення впливу на світові справи. У 2015 р. були 
створені Новий банк розвитку БРІКС і Резервний фонд БРІКС як бага-
тосторонні фінансові інституції поза межами МВФ і Світового банку.

Паралельно Китай ініціював створення Азійського банку інфра-
структурних інвестицій (АБІІ) на противагу Азійському банку роз-
витку, де переважаючий вплив мали Японія і США. Угода про ство-
рення АБІІ була підписана у червні 2015 р. і вступила в дію у грудні 
2015 р. До початку 2016 р. кількість держав-учасниць зросла до 58. 
США і Японія до нього не увійшли.

Азійський банк інфраструктурних інвестицій і Банк розвитку 
БРІКС мають спільно підтримувати здійснення стратегії «Один пояс, 
один шлях», що передбачає реалізацію великих інфраструктурних 
проектів КНР через території Центральної Азії, Закавказзя, Близько-
го Сходу і Європи. Слід очікувати значного посилення політичного 
впливу Китаю на залучені до цих проектів держави.

Хоч Д.  Трамп у передвиборчій кампанії різко критикував Китай 
за нечесні торговельні практики, погрожував накласти суттєві обме-
ження на китайський експорт до США і визнати Китай «маніпулято-
ром валюти», проте в перший рік його президентства цього не стало-
ся. Його дії на посаді президента у 2017 р. засвідчили розуміння ним 
взаємозалежності між двома державами і потреби їх співпраці для 
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досягнення цілей спільного інтересу — двосторонніх, регіональних і 
глобальних. Водночас рішення Д. Трампа скасувати участь США у ба-
гатосторонній торговельній угоді «Транстихоокеанське партнерство» 
(у січні 2017 р.) дозволило Китаю перехопити регіональну ініціативу, 
створило сприятливі можливості для просування проекту регіональ-
ної інтеграції Регіональне усебічне економічне партнерство у форматі 
«АСЕАН+6», у рамках «великої Східної Азії», але без участі США.

У квітні і листопаді 2017 р. відбулися взаємні візити президентів 
двох держав. У квітні 2017 р. був організований перший саміт Д. Трам-
па і Сі Цзіньпіна на курорті Мар-а-Лаго у Флориді, який проходив у 
неформальній обстановці. Його основна мета полягала у налагоджен-
ні особистих стосунків між президентами (як це було під час саміту 
між Б. Обамою і Сі Цзіньпіном у Саннілендз в 2013 р.) і визначенні 
формату подальших переговорів між США і Китаєм. Під час зустрічей 
президентів розглядалося широке коло питань — від загрози з боку 
Північної Кореї, що посилилася, до проблем кібербезпеки. Найбіль-
ша увага приділялася проблемі торговельного дисбалансу між дво- 
ма державами (у 2016 р. дефіцит США у торгівлі з Китаєм досяг           
347 млрд дол.). Було узгоджено «100-денний план» для більш 
детального її вивчення. Дві сторони визнали безпосередню загрозу, 
пов’язану з розвитком військових програм КНДР, підтвердили свої 
зобов’язання щодо денуклеаризації Корейського півострова і 
виконання резолюцій Ради Безпеки ООН. Китайське агентство 
«Сіньхуа» позитивно оцінило зустрічі президентів як «позитивні і 
плідні», такі, що послали чіткий сигнал, — Вашингтон і Пекін можуть 
стати «великими кооперативними партнерами» [24].

У травні 2017 р. США і Китай підписали торговельну угоду, за 
якою деякі категорії американського експорту отримали кращий до-
ступ на китайські ринки. Натомість США визнали важливість ки-
тайської ініціативи «Один пояс, один шлях». Рішення Д. Трампа ска-
сувати участь США у багатосторонній торговельній угоді «Трансти-
хоокеанське партнерство» (у січні 2017 р.) посилює враження про 
невизначеність стратегії його адміністрації у «великій Східній Азії» 
[20]. У липні відбулася інаугураційна зустріч Усебічного економічного 
діалогу між США і Китаєм, важливого для вивчення відмінностей у 
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торговельно-економічній політиці двох держав і змін у міжнародній 
торгівлі, що призводять до значного торговельного дисбалансу між 
ними. У серпні адміністрація Д. Трампа застосувала вже інший, одно-
сторонній підхід — розпочала розслідування за статтею 301 Усебічно-
го акту з торгівлі й конкуренції 1988 р. стосовно порушення Китаєм 
прав інтелектуальної власності, а також за ст.  232 стосовно імпорту 
китайської сталі й алюмінію до США. Висновки цього розслідування 
потенційно загрожують двостороннім торговельним відносинам.

У цілому, за аналізом американських експертів, до кінця 2017 р. 
Китай уник протекціонізму з боку США в обмін на незначні поступки 
у сфері торгівлі. Адміністрація Д. Трампа не змогла виробити страте-
гічного підходу до Китаю у напрямку розвитку більш взаємних відно-
син у сфері торгівлі й інвестицій, і уникнення застосування Китаєм 
дискримінаційних практик по відношенню до американських компа-
ній. Незважаючи на важливість проблеми торговельного дефіциту, 
пріоритетом адміністрації Д. Трампа у 2017 р. стала спільна, узго-
джена з Китаєм, політика стосовно Північної Кореї у зв’язку з інтен-
сивним розвитком її ракетно-ядерних програм і зростанням у зв’язку 
з цим загрози для Східної Азії, США і усього світу [11].

У листопаді 2017 р. під час 12-денного турне до Східної Азії Д. Трамп 
відвідав Китай із дводенним візитом. За коментарем інформаційного 
агентства CNN, цей візит надав можливість Голові КНР Сі Цзіньпіну 
продемонструвати силу і престиж як ніколи раніше, а зустріч двох лі-
дерів країн у Пекіні «була значно більшою мірою зустріччю рівних» 
[17]. Під час зустрічі домінували питання, пов’язані з торгівлею і ви-
робленням спільної політики щодо Північної Кореї. Дві держави вко-
тре підтвердили взаємозалежність в економічній і безпековій сферах, 
і потребу узгоджених дій для протидії спільним загрозам.

Отже, за короткий історичний проміжок часу відбулося стрімке 
зростання регіональної і глобальної ролі Китаю, що значною мірою 
вплинуло на динаміку американсько-китайських відносин. Порівняно 
з першим постбіполярним десятиліттям, у ХХІ ст. тематика американ-
сько-китайського діалогу значно розширилася, він вийшов поза межі 
двосторонніх відносин, на регіональний і глобальний рівень. Суттєво 
посилилася взаємозалежність між США і Китаєм у фінансово-еконо-
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мічній сфері. Вони стали рівноправними партнерами у міжнародних 
справах. Водночас посилилася конкуренція між двома державами. 
Відносини між ними розвивалися хвилеподібно, характеризувалися 
періодичними підйомами і спадами. Оскільки позиція США і Китаю 
з багатьох питань є різною, суперечності між ними залишатимуться. 
Також природною є конкуренція між ними як двома великими держа-
вами. Важливо, щоб ця конкуренція відбувалася в конструктивному 
руслі й не переростала у конфронтацію. Відносини між США і КНР 
стали найбільш важливими не лише для них, а також для усього світу. 
Вони значною мірою визначають стан і структуру сучасної міжнарод-
ної системи.
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